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Можно спорить, кто был первым ориентировщиком – Адам или Ева, искавшие дорогу из рая, или Ной, которому удалось доставить свой ковчег на Арарат, или Ганнибал, перешедший со слонами через Альпы. В любом случае, ориентирование нередко играло важную роль в человеческой жизни. 

В литературе имеется немало упоминаний о занятиях ориентированием в различных странах, преимущественно это было в армии. Например, шведы, претендуя на первенство, утверждают, что дебют ориентирования состоялся в 1893 г., когда были проведены соревнования среди военнослужащих, целью которых было добраться до финиша в условиях незнакомой местности.


Сведения относительно первых настоящих соревнований, где выступали не только военные, но и штатские люди, противоречивы. По одним данным они были проведены спортивным обществом “Турнференинг” 13 мая 1897 г. около норвежского города Бергена. По другим сведениям это произошло 31 октября 1897 г. вблизи норвежской столицы Осло, в них приняли участие 8 спортсменов, соревновавшихся на дистанции 10,5 км с тремя контрольными пунктами, карта имела масштаб 1:30000, время победителя составило 1 час 47 минут 7 секунд. Как бы то ни было, официально признанным является приоритет Норвегии и год рождения ориентирования – 1897. 
6 февраля 1899 г. там же в Норвегии (вблизи г. Тронхейм) произошло первое событие в мире лыжного ориентирования. Количество участников составило 12 человек, дистанция была 12 км, которую победитель преодолел за 2.30:20. Далее инициатива была перехвачена шведами и финнами, которые стали энергично развивать новый вид спорта. В 1900 г. в Швеции были проведены первые эстафетные соревнования по лыжному ориентированию. Аналогичное событие в Финляндии произошло в 1906 г. Это была эстафета Оулу – Хельсинки, организованная так, что участникам, чтобы дойти до финиша, необходимо было пользоваться картой. 
Следующей важной вехой в истории ориентирования принято считать первые массовые соревнования, которые состоялись 25 марта 1919 г. в шведском курортном городке Сальтшебадене, расположенном недалеко от Стогкольма. Предыстория данных соревнований такова. Майор Эрнст Килландер, президент стокгольмской любительской атлетической ассоциации был озабочен падением интереса молодёжи к лёгкой атлетике. Он решил предложить спортсменам, чтобы они сами выбирали маршрут легкоатлетического кросса, используя компас и карту. Неожиданно эти соревнования имели большой успех. 220 спортсменов преодолели двенадцатикилометровую дистанцию с тремя контрольными пунктами, причем победитель затратил на это 1.25:39. Летом 1976 г. в этом городке был открыт памятник, изображающий человека с картой, стоящего на скале. Ниже имеется надпись “Первому ориентировщику”. Таким образом, можно считать установленным, что первые соревнования состоялись в 1897 г. в Норвегии, а первый ориентировщик появился спустя 22 года в Швеции. Что же осталось Финляндии, которая везде была в числе первых, но нигде первой? На её долю выпала честь начать выпуск специализированного журнала, посвященного ориентированию, что произошло в 1945 г. 

Возвращаясь назад, упомянем следующие даты (все они касаются Швеции): декабрь 1922 г. – первое соревнование в ночном ориентировании, 1923 г. – проведение первого регионального чемпионата (одного из ленов Швеции), 1925 г. – первые соревнования среди женщин, состоявшиеся в Гётеборге, 1928 г. – создан первый клуб ориентировщиков, 1931 г. – опять же, в Швеции проведен первый национальный чемпионат (по другим данным, первенство Швеции в лыжном ориентировании состоялось ещё в 1910 г.). Другое событие 1931 г. – проведение первых международных соревнований (матч Норвегия – Швеция в Осло). В 1936 г. была создана первая национальная федерация (в Швеции), хотя и здесь есть противоречия. В других источниках пальма первенства отдаётся Финляндии (1935 г.), а в качестве даты учреждения шведской федерации признается 1938 год. В целом, в период между Первой и Второй мировыми войнами приоритет можно признать за шведами. Формулировка современных принципов соревнований с компасом и картой, разработка подходов к постановке дистанций, введение в практику новых видов ориентирования (ночных и марафонских), широкое внедрение ориентирования в систему физического воспитания в школах и ВУЗах в значительной степени их заслуга. Активную роль в этом сыграл уже упоминавшийся Э. Килландер, что дало основание назвать его “Отцом ориентирования”. В 1930-е годы был начат выпуск научной и популярной литературы по ориентированию, налажен выпуск жидкостных компасов – шведского “Сильва” и финского “Суунто”, утверждены спортивные звания и значки. В тридцатые годы ориентирование начало развиваться и в ряде других стран. Так, в 1935 г. было проведено национальное первенство Венгрии, в 1937 г. – Дании. 
Новый этап развития ориентирования начался после Второй мировой войны. В 1946 г. был учреждён Союз ориентирования северных стран, в который вошли Швеция, Финляндия, Норвегия и Дания. В 1959 г. в Швеции состоялась конференция 11 стран, на которой обсуждался вопрос о создании международной федерации ориентирования. Спустя два года на учредительном конгрессе в Копенгагене такая организация была создана, она получила сокращенное название ИОФ (IOF). В неё вошли Болгария, Венгрия, ГДР, Дания, Норвегия, ФРГ, Финляндия, Чехословакия, Швейцария и Швеция. Первый чемпионат Европы прошел в 1962 г. в Норвегии, второй в 1964 г. в Швейцарии. С 1966 г. проводятся чемпионаты мира. Вначале проводились только летние чемпионаты. Первый чемпионат мира по ориентированию на лыжах состоялся лишь в 1975 г. в Финляндии. В большинстве своём победителями этих соревнований становились спортсмены скандинавских стран, однако постепенно их преимущество перестало быть подавляющим. В разные годы чемпионами мира становились спортсмены из таких стран как Венгрия, Швейцария и т.д. В 1995 г. чемпионом мира впервые стал спортсмен из России Иван Кузьмин, в 1996 г. победил украинский ориентировщик Юрий Омельченко. 
Постепенно программа соревнований по ориентированию расширялась. С 1983 г. стали проводиться Кубки мира. В первом (ещё неофициальном) участвовали команды Венгрии, Бельгии, Финляндии, Австрии, Швеции и Норвегии. В 1987 г. был проведён первый Кубок Европы. С 1988 г. в программу зимних чемпионатов мира были включены спринтерские гонки. В 1989 г. был проведен первый Кубок мира по лыжному ориентированию. 1990 г. вошел в историю как дата первого летнего чемпионата мира среди юниоров, аналогичное событие в лыжном ориентировании состоялось в 1994 г. в Финляндии. Ещё одна важная веха в истории нашего вида спорта приходится на Кубок мира в парковом ориентировании, первый из которых прошёл в 1995 г. 

Отдельно следует сказать о картах. До 1948 г. ориентировщики использовали на соревнованиях обычные топографические карты. Первая карта, созданная специально для ориентирования, была подготовлена в 1948 г. в Норвегии. Два года спустя, там же в Норвегии была выпущена первая цветная карта. В настоящее время в ИОФ входит 62 страны. Последним членом ИОФ 17 января 2003 г. стала Пуэрто-Рико, на очереди вступление Коста-Рики. 
Ориентирование, как вид спорта, известно уже на всех континентах. Много лет ведётся борьба за включение ориентирования в программу олимпийских игр. Первый успех в этой борьбе был достигнут в марте 1978 г., когда на 79 сессии МОК в Праге наш вид спорта наряду с художественной гимнастикой и настольным теннисом был признан олимпийской дисциплиной (виды спорта, входящие в программу олимпиад могут быть выбраны только из числа видов, признанных олимпийскими; и в случае с художественной гимнастикой и настольным теннисом это уже произошло). В настоящее время перспективы включения ориентирования в программу летней олимпиады весьма небольшие, однако такая вероятность применительно к зимним олимпийским играм довольно велика. По крайней мере, на предыдущей зимней олимпиаде в Нагано, состоявшейся в 1998 г. в Японии, соревнования по ориентированию были включены в программу олимпиады в качестве показательного старта. Есть опасения, что помешать этому могут успехи России в лыжном ориентировании. В последние годы пополнение олимпийской программы традиционно происходило за счет числа видов, слабо развитых в России или не культивирующихся у нас вообще. Поэтому высокий уровень развития лыжного ориентирования, что подтвердил триумф российских спортсменов на чемпионатах мира и кубках мира 2002-2003 гг., может быть для руководства МОК одним из доводов против включения ориентирования в программу олимпиады.


